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Пояснительная записка 
В адаптированной рабочей программе учтены идеи и положения Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, Программы развития и формирования универсальных учебных действий, междисциплинарных программ основного общего образования, которые обеспечивают формирование российской гражданской идентичности, овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу для саморазвития и непрерывного образования, целостность общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся и коммуникативных качеств личности.   
Литература как один из ведущих гуманитарных учебных предметов в российской школе содействует формированию разносторонне развитой, гармоничной личности, воспитанию гражданина, патриота. Приобщение к гуманистическим ценностям культуры и развитие творческих способностей — необходимое условие становления человека эмоционально богатого и интеллектуально развитого, способного конструктивно и вместе с тем критически относиться к себе и к окружающему миру. 
Общение школьника с произведениями искусства слова на уроках литературы необходимо не просто как факт знакомства с подлинными художественными ценностями, но и как необходимый опыт коммуникации, диалог с писателями (русскими и зарубежными, нашими современниками и представителями совсем другой исторической эпохи).  
Это приобщение к общечеловеческим ценностям бытия, а также к духовному опыту русского народа, нашедшему отражение в фольклоре и русской классической литературе как художественном явлении, вписанном в историю мировой культуры и обладающем несомненной национальной самобытностью. Знакомство с произведениями словесного искусства народов нашей страны расширяет представления учащихся о богатстве и многообразии художественной культуры, духовного и нравственного потенциала многонациональной России. 
Художественная картина жизни, нарисованная в литературном произведении при помощи слов, языковых знаков, осваивается нами не только в чувственном восприятии (эмоционально), но и в интеллектуальном понимании (рационально). Литературу неслучайно сопоставляют с философией, историей, психологией, называют «художественным исследованием», «человековедением», «учебником жизни». 
Цели изучения литературы на уровне основного общего образования: 
· формирование духовно развитой личности, обладающей гуманистическим мировоззрением, национальным самосознанием и общероссийским гражданским сознанием, чувством патриотизма; 
· развитие 
интеллектуальных 
и 
творческих 
способностей 
учащихся, 
необходимых для успешной социализации и самореализации личности; 
· постижение учащимися вершинных произведений отечественной и мировой литературы, их чтение и анализ, основанный на понимании образной природы искусства слова, опирающийся на принципы единства художественной формы и содержания, связи искусства с жизнью, историзма; 
· поэтапное, последовательное формирование умений читать, комментировать, анализировать и интерпретировать художественный текст; 
· овладение возможными алгоритмами постижения смыслов, заложенных в художественном тексте (или любом другом речевом высказывании), и создание собственного текста, представление своих оценок и суждений по поводу прочитанного; 
· овладение важнейшими общеучебными умениями и универсальными учебными действиями (формулировать цели деятельности, планировать ее, осуществлять библиографический поиск, находить и обрабатывать необходимую информацию из различных источников, включая Интернет и др.); 
· использование опыта общения с произведениями художественной литературы в повседневной жизни и учебной деятельности, речевом самосовершенствовании. 
Задачами изучения литературы в основной школе являются: 
· воспитание духовно развитой личности, испытывающей потребность в саморазвитии внутреннем обогащении, расширении культурного кругозора и реализации накопленного духовного опыта в общественной практике; 
· формирование гуманистического мировоззрения, базирующегося на понимании ценности человеческой личности, признании за нею права на свободное развитие и проявление еѐ творческих способностей; 
· формирование основ гражданского самосознания, ответственности за происходящее в обществе и в мире, активной жизненной позиции; 
· воспитание чувства патриотизма, любви к Отечеству и его великой истории и культуре, а также уважения к истории и традициям других народов; 
· развитие нравственно-эстетического подхода к оценке явлений действительности, стремления к красоте человеческих взаимоотношений, высокие образцы которых представлены в произведениях отечественной классики; 
· приобщение к творческому труду, направленному на приобретение умений и навыков, необходимых для полноценного усвоения литературы как учебной дисциплины и вида искусства. 
Целями реализации рабочей программы по учебному предмету «Литература» являются: 
обеспечить достижение обучающимися школы результатов изучения литературы в 
соответствии с требованиями, утвержденными ФГОС ООО; обеспечить освоение межпредметных понятий, универсальных учебных действий 
для успешного изучения литературы на уровне основного общего образования; создать условия для достижения личностных результатов основного общего 
образования через изучение литературы в 5-9 классах. 
Задачами реализации программы учебного предмета «Литература» являются: 
· обеспечение в процессе изучения литературы условий для достижения планируемых результатов освоения ООП ООО всеми обучающимся; 
· создание в процессе изучения литературы условий для развития личности, способностей, удовлетворения познавательных интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных; 
· создание в процессе изучения литературы условий для формирования ценностей обучающихся, основ их гражданской идентичности и социальнопрофессиональных ориентаций; 
· включение обучающихся в процессы преобразования социальной среды, формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ; 
· создание в процессе изучения предмета условий для формирования у обучающихся опыта самостоятельной учебной деятельности; 
· Федеральный государственный образовательный стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника таких как: любящий свой край и своѐ Отечество, знающий русский и родной язык, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; активно и заинтересованно познающий мир, осознающий ценность труда, науки и творчества; социально активный, уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности перед семьѐй, обществом, Отечеством. 
Адаптированная рабочая программа включает в себя цели и задачи коррекционной работы   
Совершенствование движений и сенсомоторного развития:   
· развитие артикуляционной моторики.   
Коррекция отдельных сторон психической деятельности:   
· развитие зрительного восприятия и узнавания;   
· развитие зрительной памяти и внимания;   
· развитие пространственных представлений и ориентации;    
развитие слухового внимания и памяти.   
· Развитие основных мыслительных операций:   
· формирование навыков соотносительного анализа;   
· развитие навыков группировки и классификации (на базе овладения основными родовыми понятиями);   
· формирование умения работать по словесной и письменной инструкции, 
алгоритму;   
· формирование умения планировать свою деятельность;   
· развитие комбинаторных способностей.  Развитие различных видов мышления:   
· развитие наглядно-образного мышления;   
· развитие словесно-логического мышления (умение видеть и устанавливать логические связи между предметами, явлениями и событиями).   
В основе реализации адаптированной рабочей программы лежит системно - деятельностный подход, который предполагает:   
· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава;   
· формирование соответствующей целям общего образования социальной среды развития обучающихся в системе образования, переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;   
· ориентацию на достижение цели и основного результата образования — развитие на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности обучающегося, его активной учебно-познавательной деятельности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;   
· признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;   
· учѐт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли, значения видов деятельности и форм общения при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;   
· разнообразие 
индивидуальных 
образовательных 
траекторий 
и 
индивидуального развития каждого обучающегося, в том числе одарѐнных детей, детейинвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.   
Психолого-педагогическая характеристика учащихся с ЗПР 
Категория обучающихся с ЗПР - наиболее многочисленная среди детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и неоднородная по составу группа школьников. Среди причин возникновения ЗПР могут фигурировать органическая и/или функциональная недостаточность центральной нервной системы, конституциональные факторы, хронические соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, психическая и социальная депривация. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений - от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требующих отграничения от умственной отсталости. 
Все учащиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех обучающихся с ЗПР являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. Достаточно часто у обучающихся отмечаются нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия и пространственной ориентировки, умственной работоспособности и эмоциональной сферы. 
Для обучающихся с ЗПР характерны следующие специфические образовательные потребности: 
· адаптация основной общеобразовательной программы основного общего образования с учетом необходимости коррекции психофизического развития; 
· обеспечение 
особой 
пространственной 
и 
временной 
организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы (ЦНС) и нейродинамики психических процессов;обучающихся с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса и др.); 
· комплексное сопровождение, гарантирующее получение необходимого лечения, направленного на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию поведения, а также специальной психокоррекционной помощи, направленной на компенсацию дефицитов эмоционального развития и формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения; 
· организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР ("пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития); 
· обеспечение 
индивидуального 
темпа 
обучения 
и 
продвижения 
в 
образовательном пространстве для обучающихся с ЗПР; 
· профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации; 
· постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики психофизического развития; 
· обеспечение непрерывного контроля за становлением учебно-познавательной деятельности обучающегося с ЗПР, продолжающегося до достижения уровня, позволяющего справляться с учебными заданиями самостоятельно; 
· постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру; 
· постоянная актуализация знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения; 
· использование 
преимущественно 
позитивных 
средств 
стимуляции 
деятельности и поведения; 
· развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения; 
· специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого; 
· обеспечение взаимодействия семьи и образовательной организации (сотрудничество с родителями, активизация ресурсов семьи для формирования для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей). 
Коррекционные задачи: 
· формировать 
познавательные 
интересы 
обучающихся 
с 
задержкой 
психического развития, вариант обучения 7.1 (ЗПР) и их самообразовательные навыки; 
· создать условия для развития обучающегося в своем персональном темпе, исходя из его образовательных способностей и интересов;  
· развить мышление, память, внимание, восприятие через индивидуальный раздаточный материал;  
· развить навыки пения и образно-эмоциональную речевую деятельность;  
· помочь школьникам достигнуть уровня образованности, соответствующего его личному потенциалу и обеспечивающего возможность продолжения образования и дальнейшего развития;  
· развить эмоционально-личностную сферу и коррекция ее недостатков  
· коррекция пространственной ориентации  
· формировать представление об окружающей действительности, собственных возможностях  
· повышение мотивации к обучению  
· коррекция устной и письменной речи  
· научить общим принципам постановки и решения познавательных проблем: 
анализу целей и результатов; выявлению общего и различного; выявлению предпосылок (т.е. анализ условий, обоснование, выявление причин). 
Индивидуальные особые образовательные потребности:  
· Особая форма организации аттестации (в малой группе, индивидуально) с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся;  
· Привычная обстановка в классе; 
· Адаптирование инструкции с учетном особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся (упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению (упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность выполнения задания, дополнительное прочгение педагогом письменной инструкции вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами); 
· Адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся (крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого, упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению); 
· При необходимости предоставление дифференцированной помощи стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнение работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторное разъяснение инструкции к заданию); 
· Увеличение времени на выполнение заданий 
· Возможность организации короткого перерыва (10-15 мин.) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения 
· Исключение негативных реакций со стороны педагога, недопустимость ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка. 
 Планируемые результаты освоения учебного предмета 
В соответствии с реализуемой ФГОС ООО деятельностной парадигмой образования система планируемых результатов строится на основе уровневого подхода: выделения ожидаемого уровня актуального развития большинства обучающихся и ближайшей перспективы их развития. Такой подход позволяет определять динамическую картину развития обучающихся, поощрять продвижения обучающихся, выстраивать индивидуальные траектории движения с учѐтом зоны ближайшего развития ребѐнка.   
Личностные результаты освоения ООП ООО отражают осознание обучающимися своей этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества; освоение ими социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества; участие в школьном самоуправлении и общественной жизни в пределах возрастных компетенций с учѐтом региональных, этнокультурных, социальных и экономических особенностей. 
Содержание рабочей программы направлено на достижение планируемых результатов освоения выпускниками основной школы программы по литературе. Требования к результатам освоения основных образовательных программ структурируются по ключевым задачам общего образования, отражающим индивидуальные, общественные и государственные потребности, и включают личностные, метапредметные и предметные результаты. 
Личностные результаты обучения литературе включают: 
· воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, уважения к Отечеству, прошлое и настоящее многонационального народа России; осознание своей этнической принадлежности, знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества; усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной; 
· формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений, с учетом устойчивых познавательных интересов, а также на основе формирования уважительного отношения к труду, развития опыта участия в социально значимом труде; 
· формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира; 
· формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания; 
· освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества; участие в школьном самоуправлении и общественной жизни в пределах возрастных компетенций с учетом региональных, этнокультурных, социальных и экономических особенностей; 
· развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам; 
· формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности; 
· формирование ценности здорового и безопасного образа жизни; усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах; 
· формирование основ экологической культуры, соответствующей современному уровню экологического мышления, развитие опыта экологически ориентированной рефлексивно-оценочной и практической деятельности в жизненных ситуациях;  осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи; 
· развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстетического характера. 
Метапредметные результаты включают освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные). 
Условием формирования межпредметных понятий, таких как система, факт, закономерность, феномен, анализ, синтез является овладение обучающимися основами читательской компетенции, приобретение навыков работы с информацией, участие в проектной деятельности. При изучении обучающимися 5-9 классов школы будет продолжена работа по формированию и развитию основ читательской компетенции. Обучающиеся овладеют чтением как средством осуществления своих дальнейших планов: продолжения образования и самообразования, осознанного планирования своего актуального и перспективного круга чтения, в том числе досугового, подготовки к трудовой и социальной деятельности. У выпускников будет сформирована потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, гармонизации отношений человека и общества, создании образа «потребного будущего». 
При изучении учебных предметов обучающиеся усовершенствуют приобретѐнные на первом уровне навыки работы с информацией и пополнят их. Они смогут работать с текстами, преобразовывать и интерпретировать содержащуюся в них информацию, в том числе: 
· систематизировать, 
сопоставлять, 
анализировать, 
обобщать 
и 
интерпретировать информацию, содержащуюся в готовых информационных объектах; 
· выделять главную и избыточную информацию, выполнять смысловое свѐртывание выделенных фактов, мыслей; представлять информацию в сжатой словесной форме (в виде плана или тезисов) и в наглядно-символической форме (в виде таблиц, графических схем и диаграмм, карт понятий — концептуальных диаграмм, опорных конспектов); 
· заполнять и дополнять таблицы, схемы, диаграммы, тексты. 
Обучающиеся приобретут опыт проектной деятельности как особой формы учебной работы, способствующей воспитанию самостоятельности, инициативности, ответственности, повышению мотивации и эффективности учебной деятельности; в ходе реализации исходного замысла на практическом уровне овладеют умением выбирать адекватные стоящей задаче средства, принимать решения, в том числе и в ситуациях неопределѐнности. Они получат возможность развить способность к разработке нескольких вариантов решений, к поиску нестандартных решений, поиску и осуществлению наиболее приемлемого решения. 
Метапредметные результаты включают освоенные обучающимися универсальные учебные действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться: 

умение 
самостоятельно 
определять 
цели 
своего 
обучения, 
ставить 
и 
формулировать для себя новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности; умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач; умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные 
возможности ее решения; 
владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности; 
умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно- следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы; умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы 
для решения учебных и познавательных задач; смысловое чтение; 
умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение; умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью; формирование и развитие компетентности в области использования 
информационно- коммуникационных технологий (далее ИКТ- компетенции);  развитие мотивации к овладению культурой активного пользования словарями и 
другими поисковыми системами; формирование и развитие экологического мышления, умение применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации. 
В соответствии ФГОС ООО у обучающихся на уровни основного общего образования будут сформированы три группы универсальных учебных действий: регулятивные, познавательные, коммуникативные. 
Регулятивные УУД 
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Умение самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности. Обучающийся сможет: анализировать существующие и планировать будущие образовательные результаты;  идентифицировать собственные проблемы и определять главную проблему; выдвигать версии решения проблемы, формулировать гипотезы, предвосхищать конечный результат; 
 ставить цель деятельности на основе определенной проблемы и существующих возможностей; формулировать учебные задачи как шаги достижения поставленной цели деятельности;  обосновывать целевые ориентиры и приоритеты ссылками на ценности, указывая и обосновывая логическую последовательность шагов. 
Умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач. Обучающийся сможет: 
определять необходимые действия в соответствии с учебной и познавательной 
задачей и составлять алгоритм их выполнения; обосновывать и осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения 
учебных и познавательных задач; определять/находить, в том числе из предложенных вариантов, условия для 
выполнения учебной и познавательной задачи; 
 выстраивать жизненные планы на краткосрочное будущее (заявлять целевые ориентиры, ставить адекватные им задачи и предлагать действия, указывая и обосновывая логическую последовательность шагов); выбирать из предложенных вариантов и самостоятельно искать средства/ресурсы 
для решения задачи/достижения цели; составлять план решения проблемы (выполнения проекта, проведения 
исследования); 
 определять потенциальные затруднения при решении учебной и познавательной задачи и находить средства для их устранения; 
 описывать свой опыт, оформляя его для передачи другим людям в виде технологии решения практических задач определенного класса; планировать и корректировать свою индивидуальную образовательную траекторию. 
Умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией. Обучающийся сможет: 
определять совместно с педагогом и сверстниками критерии планируемых 
результатов и критерии оценки своей учебной деятельности; систематизировать (в том числе выбирать приоритетные) критерии планируемых 
результатов и оценки своей деятельности; отбирать инструменты для оценивания своей деятельности, осуществлять 
самоконтроль своей деятельности в рамках предложенных условий и требований;  оценивать свою деятельность, аргументируя причины достижения или отсутствия планируемого результата; 
 находить достаточные средства для выполнения учебных действий в изменяющейся ситуации и/или при отсутствии планируемого результата; 
 работая по своему плану, вносить коррективы в текущую деятельность на основе анализа изменений ситуации для получения запланированных характеристик 
продукта/результата; 
 устанавливать связь между полученными характеристиками продукта и характеристиками процесса деятельности и по завершении деятельности предлагать 
изменение характеристик процесса для получения улучшенных характеристик продукта; сверять свои действия с целью и, при необходимости,

 
исправлять 
ошибки самостоятельно. 
Умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения. 
 Обучающийся сможет: 
определять критерии правильности (корректности) выполнения учебной задачи; анализировать и обосновывать применение соответствующего инструментария для 
выполнения учебной задачи; свободно пользоваться выработанными критериями оценки и самооценки, исходя 
из цели и имеющихся средств, различая результат и способы действий; оценивать продукт своей деятельности по заданным и/или самостоятельно 
определенным критериям в соответствии с целью деятельности; обосновывать достижимость цели выбранным способом на основе оценки своих 
внутренних ресурсов и доступных внешних ресурсов; фиксировать и анализировать динамику собственных образовательных результатов. 
Владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной.  Обучающийся сможет: 
наблюдать и анализировать собственную учебную и познавательную деятельность 
и деятельность других обучающихся в процессе взаимопроверки; 

соотносить 
реальные 
и 
планируемые результаты 
индивидуальной
 образовательной деятельности и делать выводы; принимать решение в учебной ситуации и нести за него ответственность; самостоятельно определять причины своего успеха или неуспеха и находить 
способы выхода из ситуации неуспеха; ретроспективно определять, какие действия по решению учебной задачи или параметры этих действий привели к получению имеющегося продукта учебной 
деятельности; демонстрировать  приемы  регуляции психофизиологических/  эмоциональных 
состояний  для достижения   эффекта   успокоения   (устранения   эмоциональной   напряженности),   эффекта восстановления   (ослабления   проявлений   утомления),   эффекта   активизации   (повышения психофизиологической реактивности).  
Познавательные УУД 
Умение 
определять 
понятия, 
создавать 
обобщения, 
устанавливать 
аналогии, классифицировать, самостоятельно   выбирать   основания   и   критерии   для   классификации,   устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы.  
Обучающийся сможет: 
· подбирать слова, соподчиненные ключевому слову, определяющие его 
признаки и свойства; 
· выстраивать логическую цепочку, состоящую из ключевого слова и соподчиненных ему слов; 
· выделять общий признак двух или нескольких предметов или явлений и объяснять их сходство; 
· объединять предметы и явления в группы по определенным признакам, 
сравнивать, 
· классифицировать и обобщать факты и явления; 
· выделять явление из общего ряда других явлений; 
· определять обстоятельства, которые предшествовали возникновению связи между явлениями, из этих обстоятельств выделять определяющие, способные быть причиной данного явления, выявлять причины и следствия явлений; 
· строить рассуждение от общих закономерностей к частным явлениям и от частных явлений к общим закономерностям; 
· строить рассуждение на основе сравнения предметов и явлений, выделяя при этом общие признаки; 
· излагать полученную информацию, интерпретируя ее в контексте решаемой 
задачи; 
· самостоятельно указывать на информацию, нуждающуюся в проверке, предлагать и применять способ проверки достоверности информации; 
· вербализовать эмоциональное впечатление, оказанное на него источником; 
· объяснять явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе познавательной и исследовательской деятельности (приводить объяснение с изменением формы 
· представления; объяснять, детализируя или обобщая; объяснять с заданной точки зрения); 
· выявлять  и  называть  причины  события,  явления,  в  том  числе  возможные  /наиболее вероятные причины, 
возможные 
последствия заданной 
причины, самостоятельно осуществляя причинно-следственный анализ; 
· делать вывод на основе критического анализа разных точек зрения, подтверждать вывод собственной аргументацией или самостоятельно полученными данными. 
Умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения  учебных и познавательных задач.  
Обучающийся сможет: 
· обозначать символом и знаком предмет и/или явление; 
· определять логические связи между предметами и/или явлениями, обозначать данные логические связи с помощью знаков в схеме; 
· создавать абстрактный или реальный образ предмета и/или явления; 
· строить модель/схему на основе условий задачи и/или способа ее решения; 
· создавать вербальные, вещественные и информационные модели с выделением существенных характеристик объекта для определения способа решения задачи в соответствии с ситуацией; 
· преобразовывать модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область; 
· переводить сложную по составу (многоаспектную) информацию из графического или формализованного (символьного) представления в текстовое, и наоборот; 
· строить схему, алгоритм действия, исправлять или восстанавливать неизвестный ранее алгоритм на основе имеющегося знания об объекте, к которому применяется алгоритм; 
· строить доказательство: прямое, косвенное, от противного; 
· анализировать/рефлексировать опыт разработки и реализации учебного проекта, исследования (теоретического, эмпирического) на основе предложенной проблемной ситуации, поставленной цели и/или заданных критериев оценки продукта/результата. Смысловое чтение.  
Обучающийся сможет: 
· находить в тексте требуемую информацию (в соответствии с целями своей деятельности); 
· ориентироваться в содержании текста, понимать целостный смысл текста, структурировать текст; 
· устанавливать взаимосвязь описанных в тексте событий, явлений, процессов; 
· резюмировать главную идею текста; 
· преобразовывать текст, «переводя» его в другую модальность, интерпретировать текст (художественный и нехудожественный – учебный, научнопопулярный, информационный, текст non-fiction);  критически оценивать содержание и форму текста. 
Формирование и развитие экологического мышления, умение применять его в познавательной,  коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации.  Обучающийся сможет: 
определять свое отношение к природной среде; 
· анализировать влияние экологических факторов на среду обитания живых организмов; 
· проводить причинный и вероятностный анализ экологических ситуаций;  прогнозировать изменения ситуации при смене действия одного фактора на действие другого фактора;  распространять экологические знания и участвовать в практических делах по защите окружающей среды; 
· выражать свое отношение к природе через рисунки, сочинения, модели, проектные работы. 
Развитие мотивации к овладению культурой активного использования словарей и других поисковых  систем.  
Обучающийся сможет: 
· определять необходимые ключевые поисковые слова и запросы; 
· осуществлять взаимодействие с электронными поисковыми системами, словарями; 
· формировать 
множественную 
выборку 
из 
поисковых 
источников 
для 
объективизации результатов поиска; 
· соотносить полученные результаты поиска со своей деятельностью. 
 Коммуникативные УУД 
Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и 
 сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на 
 основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое  мнение.  
Обучающийся сможет: 
· определять возможные роли в совместной деятельности; 
· играть определенную роль в совместной деятельности; 
· принимать позицию собеседника, понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты; гипотезы, аксиомы, теории; 
· определять свои действия и действия партнера, которые способствовали или препятствовали продуктивной коммуникации; 
· строить позитивные отношения в процессе учебной и познавательной 
деятельности; 
· корректно и аргументированно отстаивать свою точку зрения, в дискуссии уметь выдвигать контраргументы, перефразировать свою мысль (владение механизмом эквивалентных замен); 
· критически относиться к собственному мнению, с достоинством признавать ошибочность своего мнения (если оно таково) и корректировать его; 
· предлагать альтернативное решение в конфликтной ситуации; 
· выделять общую точку зрения в дискуссии; 
· договариваться о правилах и вопросах для обсуждения в соответствии с поставленной перед группой задачей; 
· организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т. д.); 
· устранять в 
рамках 
диалога 
разрывы 
в коммуникации, 
· обусловленные  непониманием/неприятием со стороны собеседника задачи, формы или содержания диалога. 
 Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для  выражения   своих   чувств,   мыслей   и   потребностей   для   планирования   и   регуляции   своей  деятельности;    владение   устной   и   письменной   речью,   монологической   контекстной  речью. 
 Обучающийся сможет: 
· определять задачу коммуникации и в соответствии с ней отбирать речевые средства; 
· отбирать и использовать речевые средства в процессе коммуникации с другими людьми (диалог в паре, в малой группе и т. д.); 
· представлять 
в 
устной или 
письменной форме развернутый план 
собственной деятельности; 
· соблюдать нормы публичной речи, регламент в монологе и дискуссии в соответствии с коммуникативной задачей; 
· высказывать и обосновывать мнение (суждение) и запрашивать мнение 
партнера в рамках диалога; 
· принимать решение в ходе диалога и согласовывать его с собеседником; 
· создавать 
письменные 
«клишированные» 
и 
оригинальные 
тексты 
с 
использованием необходимых речевых средств; 
· использовать вербальные средства (средства логической связи) для выделения смысловых блоков своего выступления; 
· подготовленные/отобранные под руководством учителя;  делать оценочный вывод о достижении цели коммуникации непосредственно после завершения коммуникативного контакта и обосновывать его. 
 Формирование и развитие компетентности в области использования информационно-  коммуникационных технологий (далее – ИКТ).  
Обучающийся сможет: 
· целенаправленно 
искать 
и 
использовать 
информационные 
ресурсы, 
необходимые для решения учебных и практических задач с помощью средств ИКТ; 
· выбирать, строить и использовать адекватную информационную модель для передачи своих мыслей   средствами   естественных   и   формальных   языков   в   соответствии   с   условиями коммуникации; 
· выделять информационный аспект задачи, оперировать данными, использовать модель решения задачи; 
· докладов, рефератов, создание презентаций и др.; 
· использовать информацию с учетом этических и правовых норм; 
· создавать информационные ресурсы разного типа и для разных аудиторий, соблюдать информационную гигиену и правила информационной безопасности.  Планируемыми  результатами  формирования  и  развития  компетентности  обучающихся  в 
 области использования информационно-коммуникационных технологий  при изучении  литературы являются:  Фиксация изображений и звуков  Выпускник научится: 
· осуществлять фиксацию изображений и звуков в ходе процесса обсуждения, проведения эксперимента, природного процесса, фиксацию хода и результатов проектной деятельности; 
· учитывать  смысл  и содержание деятельности  при организации фиксации, выделять для фиксации отдельные элементы объектов и процессов, обеспечивать качество фиксации существенных элементов;  
выбирать технические средства ИКТ для фиксации изображений и звуков в соответствии с поставленной целью; 
· проводить обработку цифровых фотографий с использованием возможностей специальных компьютерных инструментов, создавать презентации на основе цифровых фотографий; 
· проводить обработку цифровых звукозаписей с использованием возможностей специальных компьютерных инструментов, проводить транскрибирование цифровых звукозаписей; 
· осуществлять видеосъѐмку и проводить монтаж отснятого материала с использованием возможностей специальных компьютерных инструментов.  Выпускник получит возможность научиться: 

  
различать творческую и техническую фиксацию звуков и изображений; 
· использовать возможности ИКТ в творческой деятельности, связанной с искусством; 
· осуществлять трѐхмерное сканирование.  Создание графических объектов  Выпускник научится: 
· создавать различные геометрические объекты с использованием возможностей специальных компьютерных инструментов; 
· создавать диаграммы различных видов (алгоритмические, концептуальные, классификационные, организационные, родства и др.) в соответствии с решаемыми задачами; 
· создавать 
специализированные 
карты 
и 
диаграммы: 
географические, 
хронологические; 
· создавать графические объекты проведением рукой произвольных линий с использованием специализированных компьютерных инструментов и устройств. 
Выпускник получит возможность научиться: 
· создавать мультипликационные фильмы; 
· создавать виртуальные модели трѐхмерных объектов. 
 
Создание, восприятие и использование гипермедиасообщений Выпускник научится: 
• 
организовывать сообщения в виде линейного или включающего ссылки представления для 
· самостоятельного просмотра через браузер;  
· работать с особыми видами сообщений: диаграммами (алгоритмическими, концептуальными, 
· проводить деконструкцию сообщений, выделение в них структуры, элементов и фрагментов; 
· использовать при восприятии сообщений внутренние и внешние ссылки; 
· формулировать вопросы к сообщению, создавать краткое описание сообщения; цитировать фрагменты сообщения;  
· избирательно относиться к информации в окружающем информационном пространстве, отказываться от потребления ненужной информации. 
Выпускник получит возможность научиться: проектировать дизайн сообщений в соответствии с задачами и средствами доставки; понимать сообщения, используя при их восприятии внутренние и внешние ссылки, различные  инструменты поиска, справочные источники (включая двуязычные).  Коммуникация и социальное взаимодействие  Выпускник научится: 
 •выступать с аудиовидеоподдержкой, включая выступление перед дистанционной аудиторией; 
 •участвовать в обсуждении (аудиовидеофорум, текстовый форум) с использованием возможностей 
 Интернета; 
 •использовать возможности электронной почты для информационного обмена; 
 •вести личный дневник (блог) с использованием возможностей Интернета; 
 •осуществлять образовательное взаимодействие в информационном пространстве образовательного 
 учреждения  (получение  и  выполнение  заданий, получение  комментариев,  совершенствование своей  работы, формирование портфолио); 
соблюдать нормы информационной культуры, этики и права; с уважением относиться к частной  информации и информационным правам других людей. 
 Выпускник получит возможность научиться: 
 • взаимодействовать в социальных сетях, работать в группе над сообщением; участвовать в форумах в социальных образовательных сетях; 
 •взаимодействовать с партнѐрами с использованием возможностей Интернета (игровое и  театральное взаимодействие). 
Поиск и организация хранения информации  Выпускник научится: 
 •использовать различные приѐмы поиска информации в Интернете, поисковые сервисы, строить 
 запросы для поиска информации и анализировать результаты поиска; 
использовать 
приѐмы 
поиска 
информации 
на 
персональном 
компьютере, 
в информационной среде 
 гимназии и в образовательном пространстве; 
использовать различные библиотечные, в том числе электронные, каталоги для поиска  необходимых книг; 
· искать информацию в различных базах данных, создавать и заполнять базы данных, в частности 
 использовать различные определители; 
 •формировать собственное информационное пространство: создавать системы папок и размещать в  них нужные информационные источники, размещать информацию в Интернете.
 Выпускник получит  возможность научиться: 
· создавать и заполнять различные определители; 
использовать различные приѐмы поиска информации в Интернете в ходе учебной деятельности. 
 Анализ информации, математическая обработка данных в исследовании  Выпускник научится: 
 •вводить результаты измерений и другие цифровые данные для их обработки, в том числе  статистической, и визуализации;  •строить математические модели; 
 •проводить эксперименты и исследования в виртуальных лабораториях по естественным наукам,  математике и информатике. 
 Выпускник получит возможность научиться: 
· проводить научные и социальные измерения, вводить результаты измерений и других цифровых  данных и обрабатывать их, в том числе статистически и с помощью визуализации; 
· анализировать результаты своей деятельности и затрачиваемых ресурсов. 
	Устное народное творчество (5ч.) Предания. Эпос народов мира. 
Былины. 
«Вольга и Микула Селянинович». 
Мифологический эпос. «Калевала» - карелофинский мифологический эпос. «Песнь о Роланде». 
	Объяснение специфики происхождения, форм бытования, жанрового своеобразия двух основных ветвей словесного искусства 
– фольклорной и литературной. Характеристика героев былин. Нравственная оценка поступков героев. Обсуждение иллюстраций учебника. Устный рассказ о собирателях былин. Выразительное чтение и различные виды пересказа фрагментов эпоса. Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников.

	Из древнерусской литературы (2ч.) Русские летописи. «Повесть временных лет» (отрывок). 
«Поучение» Владимира Мономаха 
(отрывок). «Повесть о Петре и 
Февронии 
Муромских». 
	Составление лексических и историко-культурных комментариев. Формулирование вопросов по тексту произведения. Характеристика героя. Работа со словарѐм литературоведческих терминов (понятие «летопись»). Сопоставление содержания жития с требованиями житийного канона. 

	Из русской литературы 18в. (2ч.) 
М.В.Ломоносов. «К статуе Петра Великого», «Ода на день восшествия на Всероссийский престол…». 
Г.Р.Державин. Стихотворения. 
	Устный рассказ о поэте. Выразительное чтение поэзии. Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников, исполнения актѐров Нахождение незнакомых слов и определение их значения. Поиск в стихах Ломоносова слов высокого штиля и определение их роли. 
Подготовка выразительного чтения наизусть одного из стихотворений поэта. Написание текста устной речи 
«Похвальное слово Державину – поэту и гражданину». 

	Повторение изученного в 6 классе (1ч.) 
	 


6 класс 
	Из русской литературы 19в. (32ч.) А.С.Пушкин «Полтава» (отрывок). «Медный всадник». 
«Песнь о вещем Олеге». «Борис Годунов»: сцена в Чудовом монастыре. «Станционный смотритель». 
М.Ю Лермонтов «Песня про царя Ивана Васильевича…». «Когда волнуется желтеющая нива…», «Молитва», «Ангел».  
Н.В.Гоголь «Тарас Бульба». 
И.С.Тургенев «Бирюк» и др . 
рассказы. 
Н.А.Некрасов. «Русские женщины». А.К.Толстой. «Василий 
Шибанов» и «Михайло Репнин» М.Е.Салтыков-Щедрин 
«Повесть о том, как один мужик…» Л.Н.Толстой «Детство» (главы). 
	Чтение и обсуждение статьи учебника. Выразительное чтение. Участие в коллективном диалоге. Устная и письменная характеристика героев. Составление устного и письменного рассказа о летописце Пимене. Сопоставление сюжета повести с библейским первоисточником (истории Дуни с библейской притчей о блудном сыне). Составление плана сообщения о поэте. Выразительное чтение фрагментов поэмы. Устный и письменный ответ на вопрос (с использованием цитирования). Характеристика героев. 
Подготовка к письменному анализу стихотворений (по группам). Составление плана анализа стихотворений. 
Устный рассказ о Гоголе. Выразительное чтение фрагментов. Устная характеристика Тараса Б. 
Составление плана анализа эпизода. 
Различные виды пересказа. Устный и письменный ответ на вопрос (с цитированием). Работа со словарѐм (понятие «литературный герой»). Устный рассказ о писателе. Сравнительная характеристика Бирюка и мужика. 
Составление лексических и историко-культурных комментариев. 
Выразительное чтение исторических баллад. Нравственная оценка поступков героев. Выявление особенностей языка баллад. 
Устный рассказ о писателе. Устная характеристика героев. 
Составление плана анализа эпизода. Устная и письменная характеристика героев. Составление цитатной таблицы «Речевые характеристики героев рассказа». 

	А.П.Чехов «Хамелеон» и др . рассказы. 
Стихи русских поэтов XIX века о родной природе. 
« Край ты мой, родимый край…» (обзор). 
В.А.Жуковский, А.К.Толстой, 
И.А.Бунин 
	Выразительное 
чтение рассказа. 
Устная
 
и 
письменная характеристика героев. 
Выразительное чтение стихотворений. Устный и письменный ответ на вопрос (с цитированием). Участие в коллективном диалоге. 


	Из русской литературы 20в. (21ч). И.А.Бунин «Цифры». 
«Лапти» и др. рассказы. 
М. Горький «Детство» (главы). «Старуха Изергиль» Л.Н.Андреев «Кусака». В.Маяковский. 
Стихотворение 
«Необычайное приключение…» А.П.Платонов «Юшка». 
Б.Л.Пастернак. Лирика. 
Картины природы. «Июль», 
«Никого не будет в доме…» 
А.Т.Твардовский. Лирика. На дорогах войны. 
Стихотворения о Великой Отечественной войне. 
А.А.Ахматова, К.М.Симонов и др. 
Ф.А.Абрамов «О чѐм плачут лошади». 
Е.И.Носов «Кукла». «Живое пламя». 
Ю.П.Казаков «Тихое утро». 
Д.С.Лихачѐв «Земля родная». Писатели улыбаются. 
М.Зощенко. Рассказы. 
«Тихая моя родина» . Человек и природа. 
Стихи (В.Брюсов, С.Есенин, 
Н.Заболоцкий и др.) 
Песни на слова русских поэтов XX века. (И.Гофф, Б.Окуджава) 
	Различные 
виды пересказов. 
Выразительное  
чтение. 
Характеристика героя. 
Выразительное чтение легенды. Характеристика особенностей русского романтизма. 
Выразительное чтение рассказа. Нравственная оценка героев. Устный рассказ о поэте. Выразительное чтение стихотворения. Устный анализ стихотворения. 
Составление плана и устная характеристика Юшки. 
Работа со словарѐм. 
Выразительное чтение стихотворений. Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников. Работа со словарѐм. 
Чтение и обсуждение статей учебника. Составление тезисов статей. Выразительное чтение стихотворений. Выявление художественно значимых изобразительновыразительных средств языка поэтов. 
Выразительное чтение рассказов. Различные виды пересказов. 
Составление сравнительной 
характеристики  
героев. 
Чтение фрагментов прозы. 
Чтение и обсуждение статьи учебника. Составление тезисов статей Устный рассказ о писателе. Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников. Обсуждение иллюстраций. 
Краткие сообщения о поэтах. Выразительное чтение стихотворений. Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников. Устный и письменный ответ на вопрос. 
Выразительное чтение стихотворений. Восприятие песен. Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников. 

	Из литературы народов 
России (1ч.)Р.Гамзатов. Лирика 
	Поиск художественных образов, характерных для Р.Гамзатова. 


	Тема 
	Основные виды деятельности 

	Введение (1ч). 
	Осознанное чтение статьи учебника, 
выражение читательского отношения. 

	Устное народное творчество (2ч). 
Русские народные песни. Предания. 
Частушки. 
	Объяснение специфики происхождения, форм бытования двух ветвей словесного искусства – фольклорной и литературной. Прослушивание и рецензирование песен. 
Выразит . чтение и обсуждение преданий. 

	Из древнерусской литературы(2ч). 
«Житие Александра Невского». 
«Шемякин суд» (вн.чт). 
	Выразительное 
чтение. Работа со словарѐм. 
Участие в коллективном диалоге. Составление планахарактеристики. Формулирование вопросов по тексту. 

	Из литературы 18 века(3ч). Д.Фонвизин «Недоросль» 
	Устный рассказ о писателе. Формулирование вопросов 
по тексту. 
Составление таблицы 
«Основные
 
правила классицизма. 

	Из литературы 19 века (36ч). И.А.Крылов «Обоз». К.Рылеев «Смерть Ермака». 
А.С.Пушкин «История Пугачѐва». 
«Капитанская дочка». Лирика. 
М.Ю.Лермонтов «Мцыри». Н.Гоголь 
«Ревизор». «Шинель». 
И.С.Тургенев «Певцы». 
М.Е.Салтыков-Щедрин «История одного города» 
Н.С.Лесков Старый гений». Л.Н.Толстой «После бала». 
Поэзия родной природы в русской литературе 19 века (А.С.Пушкин, 
М.Ю.Лермонтов , Ф.Тютчев, А.Фет, 
А.Майков) 
А.П.Чехов «О любви», «Человек в футляре» и др. 
 
	Устный рассказ о писателе. Выявление характерных для басен тем. Характеристика сюжета басни. Формулирование вопросов по тексту. Участие в коллективном диалоге. 
Устный рассказ о Пушкине-историке. Выразительное чтение фрагментов. Характеристика сюжета романа. Выборочный пересказ эпизодов. Характеристика персонажа. 
Составление плана и устный анализ стихотворений. Устный рассказ о поэте и истории. Характеристика сюжета поэмы. Выявление в поэме признаков лирики и эпоса. 
Устный рассказ о писателе и истории создания комедии. 
Характеристика сюжета пьесы. Характеристика 
Хлестакова. Анализ различных форм авторской позиции. 
Анализ эпизода. Составление плана. 
Устный рассказ о писателе и истории создания рассказа. 
Выявление этапов развития сюжета. 
Сообщение о писателе. Обсуждение статьи «Уроки Щедрина». 
Выделение этапов развития сюжета. 
Соотнесение содержания рассказа с реалистическими принципами изображения жизни и человека. Выразительное чтение стихотворений. Выявление 

	Из зарубежной литературы (4ч.) 
Роберт Бернс. «Честная бедность» и др. 
Джордж Гордон Байрон «Душа моя мрачна…» и др. Японские хокку. 
О. Генри «Дары волхвов». Смешное и возвышенное в рассказе. 
Р. Брэдбери «Каникулы». Детективная литература. 
	Составление тезисов статьи учебника «Роберт Бѐрнс». Подготовка выразительное чтение стихотворений наизусть. 
Устный рассказ о писателе. Выразительное чтение рассказа. Устные рассказы о мастерах японских хокку. Составление таблицы «Черты  рождественского рассказа в произведении О.Генри. 
Поиск примеров, 
иллюстрирующих 
понятие  
«фантастический рассказ». 
Устное сообщение о мастерах детективного жанра. 
Выразительное чтение по ролям. 


класс 

	А.И.Куприн «Куст сирени». А.Блок «На поле Куликовом», «Россия». 
О.Э.Мандельштам «Бессонница. 
Гомер. Тугие паруса…»» С.Есенин 
«Пугачѐв» 
И.С.Шмелѐв «Как я стал писателем» 
М.А.Осоргин «Пенсне». 
«Писатели улыбаются» Журнал 
«Сатирикон» 
(Тэффи, М.Зощенко) рассказы. 
Произведения о ВОВ 1941-1945г. 
А.Т.Твардовский «Василий Тѐркин» 
Стихи и песни о ВОВ 
(М.Исаковский, Б.Окуджава и др.) В.П.Астафьев «Фотография, на которой меня нет» Современные авторы – детям. 
А.В.Жвалевский, Е.Б.Пастернак. 
«Неудачница» 
«Русские поэты о родине и родной природе» (И.Анненский, 
Д.Мережковский, Н.Заболоцкий, Н.Рубцов) 
«Мне трудно без России». Поэту русского зарубежья о Родине 
(Н.Оцуп, З.Гиппиус, Дон Аминадо, И.Бунин.) 
	Характеристика сюжета. Анализ различных форм авторской позиции. 
Характеристика сюжета. Анализ различных форм авторской позиции. Обсуждение иллюстраций к рассказу. 
Выразительное чтение стихотворений. 
Выразительное чтение фрагментов. Составление плана ответа на проблемный вопрос. 
Анализ различных форм выражения авторской позиции. 
Характеристика сюжета и героев рассказа. 
Характеристика сюжетов и героев рассказов. Изучение статьи 
Составление плана характеристики героя. Выразительное чтение стихотворений. 
Сопоставительный анализ образа родины в творчестве русских поэтов. 
Устный и письменный анализ стихотворений. Составление сообщения о герое-повествователе. 
Сопоставительный анализ образа родины в творчестве русских поэтов. 
Устный и письменный анализ стихотворений. 

	Из зарубежной литературы(3ч). 
У.Шекспир «Ромео и Джульетта» Ж.Б.Мольер «Мещанин во дворянстве» 
В.Скотт «Айвенго» 
Д.Д.Сэлинджер «Над пропастью во ржи» 
	Составление тезисов статьи учебника. Устный рассказ о драматурге. 
Выразительное чтение фрагментов. 

	Повторение. Обобщение. Итоговый контроль (2ч.) 
	 

	Тема 
	Основные виды деятельности 

	Введение(1ч). 
	Чтение 
статьи учебника, 
выражение  
личного 
отношения 
к прочитанному. Участие в коллективном диалоге. 

	Из древнерусской литературы (3ч). «Слово о полку Игореве» 
	Конспектирование лекции учителя о «Слове…». 
Выразительное чтение фрагментов. 
Формулирование вопросов по тексту. 
Характеристика героев «Слова…». Подготовка похвального слова 
Ярославне. 


	Из литературы 18 века (8ч). Классицизм в мировом искусстве. 
М.В.Ломоносов: жизнь и творчество 
(обзор). «Вечернее размышление…», 
«Ода на день восшествия…». Г.Р.Державин. 
Лирика. Н.М.Карамзин «Бедная 
Лиза», 
«Осень». Ода как жанр лирической поэзии. Понятие о сентиментализме. 
	Конспектирование обзорной лекции учителя. Знакомство с канонами классицизма. Составление историко-культурных комментариев. 
Подбор дополнительного материала о биографии поэта. 
Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников. Составление словарика устаревших слов. Характеристика сюжета повести. Составление плана-характеристики героя. 

	Из литературы 19 века (55ч). Русская поэзия 19 века (обзор). Понятие о романтизме. В.Жуковский: жизнь и творчество. Лирика. Понятие об элегии. Развитие представлений о балладе, о фольклоризме литературы. 
«Светлана» 
А.С.Грибоедов «Горе от ума». 
А.С.Пушкин: жизнь и творчество. 
Лицейская лирика. «Евгений 
Онегин», 
«Моцарт и Сальери». 
Начальные представления о жанре романа в стихах. 
Развитие понятия о реализме литературы, о трагедии как жанре драмы. 
М.Ю.Лермонтов. Жизнь и творчество (обзор). Лирика. 
«Герой нашего времени». 
Н.В.Гоголь. Жизнь и творчество (обзор). «Мертвые души» Понятие о 
литературном типе. Понятие о герое и антигерое. Развитие понятия о комическом и его видах. 
Ф.М.Достоевский «Белые ночи». Развитие понятия о повести и психологизме литературы. 
	Конспектирование лекции учителя о романтизме. 
Выразительное чтение баллады наизусть. Выявление характерных для баллады тем. Работа со словарѐм. Составление цитатного плана. 
Устный рассказ о биографии писателя. 
Выразительное чтение ключевых сцен. Характеристика сюжета пьесы, еѐ тематики, проблематики, жанра. Определение типа конфликта в комедии. 
Участие в коллективном диалоге. Чтение литературно-критической статьи. Написание сочинения. 
Устный рассказ о раннем периоде жизни поэта. Определение характерных признаков лирических жанров. Выразительное чтение стихотворений, трагедии. Составление электронной презентации. Характеристика сюжета романа, его тематики, проблематики. Составление плана сравнительной характеристики героев. Подбор цитат. Участие в коллективном диалоге. Написание сочинения. 
Конспектирование лекции учителя. 
Выразительное чтение стихотворений. 
Характеристика тематики, проблематики. Формулирование вопросов по тексту. Сообщение об истории создания романа. Различение образов рассказчика и автора. Характеристика Печорина. Подбор цитат. Сопоставительный анализ портретов. Определение смысла ключевой композиции романа. Общая характеристика художественного мира романа. 
Конспектирование лекции учителя о Гоголе. 
Сообщение об истории создания поэмы. 
Выделение этапов развития сюжета. Устный и 


	
	письменный ответ на вопрос. Составление плана характеристики героев. 
Конспектирование лекции учителя. Сообщение о биографии писателя. Выразительное чтение фрагментов. Характеристика тематики, проблематики. Подбор примеров («психологизм», «повесть»). 


	Из русской литературы 20 века (28ч). А.П.Чехов «Тоска». 
И.Бунин «Тѐмные аллеи». Развитие представлений о психологизме литературы. 
Из русской поэзии 20 века (обзор). Штрихи к портретам. А.Блок, С.Есенин, В.Маяковский. 
М.А.Булгаков «Собачье сердце» 
Штрихи к портретам (М.Цветаева, 
А.Ахматова, Н.Заболоцкий) 
М.А.Шолохов «Судьба человека» 
Штрихи к портретам (Б.Л.Пастернак, 
А.Т.Твардовский) 
А.И.Солженицын «Матрѐнин двор» 
	Конспектирование лекции учителя. Сообщение о биографии и творчестве Бунина периода эмиграции. Характеристика героев рассказа и средств создания их образов. Выявление признаков эпического и лирического родов в рассказе. Конспектирование лекции учителя о русской поэзии 20 века и о Блоке. Подбор и обобщение дополнительного материала. 
Выразительное чтение стихотворений. Участие в коллективном диалоге. 
Выразительное чтение фрагментов повести. Характеристика сюжета произведения. 
Конспектирование лекции учителя о поэтах. Выразительное чтение стихотворений. Выявление признаков лирического рода в стихотворениях. Характеристика сюжета произведения. Подбор цитат на тему 
«Стойкость человека в суровых испытаниях». 
Сообщение о биографии и творчестве поэта. Устный и письменный ответ на вопрос с использованием цитирования. 
Характеристика 
сюжета 
рассказа.  
Анализ 
различных 
форм выражения авторской позиции. 
Выразительное чтение стихотворений. 
Составление плана-отзыва о песне. 

	Песни и романсы на стихи поэтов 19-20 в. (А.Пушкин, 
М.Лермонтов, Ф.Тютчев, А.Сурков, 
К.Симонов, Н.Заболоцкий др.) 
	Выразительное чтение стихотворений. 
Восприятие песен. 
Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников. Выразительное чтение стихотворений. Восприятие песен. 
Устное рецензирование выразительного чтения одноклассников. 

	Из зарубежной литературы(4ч). 
У.Шекспир «Сонет 33» И.Гѐте 
«Фауст» (обзор) 
Гай Валерий Катулл «Нет , ни одна среди женщин..», «нет, не надейся приязнь заслужить..». Квинт Флакк 
«К Мельпомене» Данте Алигьери «Божественная комедия» (фрагменты). 
	Конспектирование лекции учителя об У.Шекспире. Подбор и обобщение дополнительного материала о биографии и творчестве Шекспира. Выразительное чтение фрагментов трагедии. 
Выявление характерных для драматической поэмы тем, образов и приѐмов изображения человека. Сопоставительная характеристика Фауста и Вагнера. 
Конспектирование лекции учителя о Данте. 
Выразительное чтение фрагментов поэмы. Соотнесение содержания поэмы с принципами изображения жизни и человека. 

	Повторение. Обобщение. Итоговый контроль (3ч.) 
	 
































